# 谈记够 有趣的科学



#### 本报记者 章咪佳

有部日剧现在很红一 《风平浪静的闲暇》,豆瓣评 分9.3分,刚一播出就引起 中国观众热议。

女主大岛瓜(黑木华 饰)是职场社畜的人设,极度 会察言观色,以讨好身边的 上级、同事甚至男友。有一 天,她终于爆发了——28岁 的她,带着100万日元(约 6.6万人民币)裸辞到东京 市郊开始新生活。

随着剧情的推进,追剧 的弹幕党也几乎经历了一次 悄无声息的集体"倒戈"—— 从对女主"讨好型人格"的感 同身受,到拍板前男友是渣 男的定论,站队温柔的邻居 男二,再到最近峰回路转,满 屏指责男二才是渣男——因 为他滥情、"三不"——不主 动、不拒绝、不负责。

在这段新恋情中,女主 又一跤跌回之前的"讨好型 人格"。讨好型人格怎么来 的? 之前我们请心理专家解 读过了,扫码可详读。

这次我们讨论的是另一 个更博眼球的话题: 渣男到 底是个什么物种? 为什么渣 男常常是惹人爱的?

## 热剧中的渣男总是最吸眼球,其实很多名人也逃不出这个人设

# 明知是渣,为什么仍有人爱



探讨一下"讨 好型人格"怎 么来的?



《风平浪静的闲暇》中温柔的男二其实是渣男。

### 多情的渣男是"湿垃圾" 沥沥干可能还有点真情水分

1812年,英国。一位夫人怀孕期间,她的丈夫出轨了。 男人看上了自己老师的女儿,一位15岁的少女。

17岁那年,少女也怀孕了,男人又转瞬搭上了这位小情 人的妹妹。后来,少女生下的小孩夭折了。

6年后,这位叫Marry Shelley(玛丽·雪莱)的少女,写 出了世界上第一部科幻小说《弗兰肯斯坦》。

这个男人渣不渣?很多人会点头吧。

他就是英国著名的作家、浪漫主义诗人帕西•雪莱。他这 种多情的行径,也是人们对于"渣男"这个称谓比较普遍的一 种定义。

记者做了一个小范围的调查:请5男5女(年龄层覆盖 20~60岁),各自描述他们对渣男的界定。

结论大概是这样:大部分受访者(女性为主),更倾向从忠 诚的角度界定渣男:劈腿、出轨,同时爱着几个女人的男人,都 是她们认为"渣男垃圾桶"里,最典型的湿垃圾。被点到名的, 有永尾完治(《东京爱情故事》男主角)、张无忌,现实里的雪 莱、毕加索、高更……全是渣男。

那为什么说这些渣男是"湿垃圾"? 因为这些男人"沥沥 干",还是有人性真挚的水分的。

后来,帕西·雪莱和玛丽·雪莱之间感情也还不错。帕西· 雪莱同时喜欢好几个女人,他的爱倒都是真诚的,而且敢做敢 当,爱一个是一个。

## 病态的边缘性人格

是要特别小心的真渣男

那么,男性受访者怎么看渣男?

在我的小调查中,受访者中最德高望重的男性,56岁,他 就认为"段止厚这类化化公子,最终还为情而死,个算渔男" 大部分男性受访认为:在两性关系中,表现出性格极端的男

在《圆桌派》里,窦文涛提到过类似观点,他听人家讲渣 男,"我脑子里的反应,就是像陈世峰("江歌案"的杀人凶手)

浙江省立同德医院闲林院区、浙江省精神卫生中心医疗 办公室副主任陈正昕,给我讲了一个比较客观的总结:"从我 的角度来看,两性关系中,共情能力非常差的人,都可以算 '渣'。"

什么是共情能力?

"简单讲,比较初级的共情力,己所不欲勿施于人——感 情生活中,我自己不喜欢的,也不要求对方;高级的,己所欲亦 勿施干人。这做起来更难。"

比如较常见的一种情况是,有的人控制欲很强,打电话关 心伴侣的行踪,看起来是甜蜜的关爱,但如果对方有时候没 接,他们会不停地打电话、发信息。他觉得这是爱,理所应当, 他想象不到别人可能因此处于痛苦中。

"这是一种病态的心理,这些人自身有极度的不安全感。 如果类似的心态从量变发展到质变,可能就是边缘性人格,有 一个特点就是认为对方不能离开他,否则就是世界末日了。 所以他会通过各种追逐,甚至后期自残、暴力的行为,阻止伴

这种渣,是比较"干"的渣,是爱恋中特别要小心的一种情

### 为什么渣男惹人爱

颜值、温柔,还是会谈恋爱

但现实架不住女人偏爱渣男。

"那是有水平!"在听到女生说"有好几个女朋友都遇到过 渣男"时,我们编辑部里一个直男忍不住发出这种呼喊。

他可能也是替一群男士喊出了一点隐秘的心声,不光是 女人啊,男人也对渣男很感兴趣。他们也很想知道:渣男吸引 异性的魅力所在何处。

有一种理所应当的想法是:渣男有颜。

这句话不是很准确。

2012年华盛顿大学的一项研究表明:异性打分较高的男 人,不是因为天生的长相,而是因为他们注重打扮自己。

这项研究提出,有一种叫做黑暗三角的人格特质,表现出 来大概是"高冷、自恋、冲动、善于欺骗、情绪波动小、冷酷无 情"的男人,相比正常的直男,这些坏坏的男人,更擅长打扮自 己,从而吸引异性。而且,追求短期性行为的内在动力也让他 们更在乎自己的外表。

假使一个男人天生长得不好看,问题也不是太大,不然为 什么会说"才子多渣男"呢——女人会更加看中男人的才情。

像玛丽·雪莱,虽然和帕西·雪莱在一起,但彼此能激发对 方的才华,她自己就是一位奇女子,前卫、激进,有足够的自我

当然,及时止损,从渣男身边逃离,等着时间慢慢熨平创 伤,这种适合更多的女性。想干得漂亮,就学学蒋碧薇女士。

1938年7月,徐悲鸿在《广西日报》上发表了一则和蒋碧 薇脱离关系的启事:鄙人与蒋碧薇女士久已脱离同居关系,彼 在社会上的一切事业概由其个人负责。特此声明。

这则启事太有名了,当时无人不知。徐悲鸿为了早点娶 到学生孙多慈,居然不念蒋碧薇当年为了和他私奔,断绝了和 自己家庭的关系,甚至连两人这么多年的事实婚姻都不管不 顾,写下了"同居关系"这样的混蛋话。

徐悲鸿也得到了惩罚,孙多慈后来没有嫁给他。徐悲鸿 后来又三番两次,想再与蒋碧薇重修旧好。写信没有得到回 应后,他专门去了一趟蒋碧薇家。一进门,他意识到一切都覆

蒋碧薇把徐悲鸿刊登的分手启事贴在醒目处。